
浙江-四明居士(284410429) 1:38:43
如何正确理解“无极生太极，太极生两仪，两仪生四象，四象生八卦。”这句话，对我们学习

《易经》，以及运用《易经》的知识进行相关的预测有很大的帮助。老子的《道德经》四十

二章句首写到：“道生一,一生二,二生三,三生万物。”我们可以理解，“无极生太极，太极生两

仪，两仪生四象，四象生八卦，”这句话是对老子“道生一,一生二,二生三,三生万物，”这句话

的更深刻的解释。首先，这是一种对宇宙起源的探索和认识：说明宇宙万物的进化有其自身

的规律，而这个规律在今天简单的说就是一个物象的二进制进化过程，如果用数学符号表示，

就是宇宙=2（本原），无极=2º，太极=2¹，四象=2²，八卦=2³；其次，这是一种宇宙空间的变

化过程，这个变化过程中，我们可以发现一些物理现象，以帮助我们更好的认识这个宇宙和

我们的生存环镜等。当然，我们还可以往哲学和科学方面去分析理解，在这里，我就讲述一

下对我们学习预测有用的一些知识。

浙江-四明居士(284410429) 1:42:56
无极生太极：

“无极”即宇宙的本原，就是指我们所赖以生存的宇宙环境的原始面貌，是一个混沌的空间，

“太极”指的是由阴阳两种不同磁场构成的空间。

浙江-四明居士(284410429) 1:43:19
而“无极生太极”，则是指物质阴阳分化的演变过程。当空间内的物质不断地以“阴-和阳+”两
种对立不同方式的能量释放，持续并超出其空间原始的承受能力时，它就必定会有一次爆炸

的过程，也就是现在我们以“科学”的角度去阐述的“宇宙大爆炸”事件。

浙江-四明居士(284410429) 1:43:44
而“爆炸”后，磁场开始分化归位，慢慢形成了阴阳两种不同磁场的对立空间，这个空间，就

是“太极”。简单的说，“无极生太极”，就是一个空间，物质能量释放，磁场分化归位的过程。

广东-善合(228489710) 1:44:14
嗯~

浙江-四明居士(284410429) 1:44:32
无极就是阴阳同体

浙江-四明居士(284410429) 1:45:43
太极生两仪：

关干“太极生两仪”这个概念很多易友都不明白，甚至有易友说，两仪不就是太极嘛，没什么

区别。

浙江-四明居士(284410429) 1:45:57
你去问很多大师都不明白

浙江-四明居士(284410429) 1:46:16
今天也有人问过这问题

浙江-四明居士(284410429) 1:46:53



问的人与答的人都不懂

浙江-四明居士(284410429) 1:47:05
谁给我找张太极图来

浙江-四明居士(284410429) 1:50:26
很多人都拿有鱼眼的两仪图说这是太极图

浙江-四明居士(284410429) 1:51:08
太极图是阴阳相对对立且统一的

浙江-四明居士(284410429) 1:51:27
阴中没有阳，阳中也没有阴

浙江-四明居士(284410429) 1:51:46
严格的来讲，两仪是运转的太极，是相对平衡的太极，是智能化的太极。

浙江-四明居士(284410429) 1:52:28
太极图与太极两仪图的区别，我们现在大家熟识的太极图中的“阴阳鱼”有“鱼眼”的其实

是“太极两仪图”，而太极图的“阴阳鱼”是没有“鱼眼”的。因为“太极”时的阴阳磁场

在宇宙空间中是游离的无序状态，而从无序到有序是一种历史必然的规律，在阴阳两种磁场

不断分化到阴阳相对平衡的时候，阴和阳便开始规律有序的运转，也就是说宇宙天体开始相

对稳定并有规律的运转，日月星辰也都有了各自的运行规律，一个“智能”的太极诞生了。

而这个从无序到有序的衍变过程即所谓的“太极生两仪”。

浙江-四明居士(284410429) 1:53:26
所谓的两仪图就是少者为王的自然规律

浙江-四明居士(284410429) 1:54:05
蜂王就一只，为少，为王

---------------------------------------------------------------------------------------
浙江-四明居士(284410429) 0:28:12
两仪生四象

浙江-四明居士(284410429) 0:28:39
关于“两仪生四象”从古至今对此解释不一，很多研易者都拿“春夏秋冬”一年四季的“四”

来作解释，首先我们要搞清楚，这句话到底指的是空间的变化还是指时间的变化，我们在作

解释时不能牵强附会

浙江-四明居士(284410429) 0:29:47
在讲四象之前我们首先明白三才，天地人的关系



浙江-四明居士(284410429) 0:30:22
天所代表的就是时间，地所代表的就是空间，而人所代表的就是人事

浙江-四明居士(284410429) 0:31:28
这三者天为不易，恒定不变的，比如你没法去改变时间一样

浙江-四明居士(284410429) 0:31:50
但是这是相对而言，记住万事万物均相对

浙江-四明居士(284410429) 0:32:18
所谓的不变里，也还会有不易，简易，变易

浙江-四明居士(284410429) 0:34:22
那么地就是空间，空间即简易，你所见到的听到的就是易，一目了然

浙江-四明居士(284410429) 0:34:44
树是树，土是土，水是水

浙江-四明居士(284410429) 0:35:42
人事为变易，人一直在改变自已，也在改变地，唯天不变，但不变也是相对的

浙江-四明居士(284410429) 0:36:34
比如空气，水质污染加速了地球的灭亡，人类的灭亡，那么这也是对天的影响

浙江-四明居士(284410429) 0:37:34
现在回过来讲两仪四象

浙江-四明居士(284410429) 0:38:16
我一直都认为“无极生太极，太极生两仪，两仪生四象，四象生八卦。”这句话，是对空间

衍化过程的一个描述，所以，我认同“东南西北”四方论，即是以青龙、白虎、朱雀、玄武

来代表东、西、南、北的四个物象称之为“四象”。

浙江-四明居士(284410429) 0:38:41
我不认同所生的春夏秋冬四季论

浙江-四明居士(284410429) 0:55:20
如果说“四象”代表着宇宙空间衍化的二次方过程，那么“八卦”则代表着三次方过程，如

果用“阴爻”和“阳爻”来表示，“四象生八卦”即是“阴阳”的三重结合形式，是“阴阳”

在空间上从“四方”到“八方”的再一次有规律的衍化过程。

天津-潇寒(1085050632) 0:57:27

2 的 1 次方 2 次方 3 次方我看书上这么比喻的



湖南-千寻<yunyingdoudou@qq.com> 0:57:52

明白

浙江-四明居士(284410429) 1:01:04

浙江-四明居士(284410429) 1:01:14
这个线画不准

浙江-四明居士(284410429) 1:01:25
随手画一下

浙江-四明居士(284410429) 1:01:32
你们可以理解一下

浙江-四明居士(284410429) 1:02:01
把太极图画成八块，就是八卦了

浙江-四明居士(284410429) 1:02:33
这个四象生八卦就是再次裂变之后的结果

浙江-四明居士(284410429) 1:04:03
那么为什么会裂变

这就是宇宙自然规律

就是自然现象



浙江-四明居士(284410429) 1:05:43
或者我们也可以叫区分

广东-善合(228489710) 1:05:53
师父，这个衍生出来的八卦，是不是就是后天八卦，因为您说过，后天八卦表示万事万物的

演变，直至消亡

浙江-四明居士(284410429) 1:06:11
先天八卦

浙江-四明居士(284410429) 1:06:28
所有演变都是空间的演变

广东-善合(228489710) 1:06:30
哦，这还是先天层面啊，明白了

湖南-千寻<yunyingdoudou@qq.com> 1:06:58

湖南-千寻<yunyingdoudou@qq.com> 1:07:04
帮助老师画了一个

浙江-四明居士(284410429) 1:07:30
对，就是更细分

浙江-四明居士(284410429) 1:07:46



也可以称演变，裂变

浙江-四明居士(284410429) 1:07:59
因为我现在讲的是规律

浙江-四明居士(284410429) 1:08:42
如果我们再细分就 16

就像切西瓜一样

西藏-杨起灵(2868276169) 1:09:15
继续分直到万物？

黑龙江-睿泽(641808055) 1:09:23
0-2-4-8-16-32-64 还会无限的衍变下去吗..?

浙江-四明居士(284410429) 1:09:57
会，也可以，当然，中间也会有另外变化

浙江-四明居士(284410429) 1:12:04
如果举例我们从方位分的话，无极就是一个圆

太极就是一条线

广东-善合(228489710) 1:13:00
四象就是一个十字？

浙江-四明居士(284410429) 1:13:26
不，两仪是一条交叉的线

浙江-四明居士(284410429) 1:13:41
四象是一个四方形

浙江-四明居士(284410429) 1:14:03
八卦是一个立体四方

浙江-四明居士(284410429) 1:14:20
四象分前后左右

.
浙江-四明居士(284410429) 1:15:08
三才是三角形



浙江-四明居士(284410429) 1:15:49
八卦是是立体八角形

浙江-四明居士(284410429) 1:16:39
也可以理解为四方立体重叠

浙江-四明居士(284410429) 1:17:25
我讲的可能是有点复杂了，因为我按宇宙空间演变过程在讲

浙江-四明居士(284410429) 1:18:06
你们简单点可以理解为以线交叉产生的方向

广东-善合(228489710) 1:18:38
大致上是能想象出来的~~也能理解

浙江-四明居士(284410429) 1:19:58
我再举例，如何看一个人的演变

浙江-四明居士(284410429) 1:20:43
子宫为无极，无极时是无，但同时也可以蕴孕有

浙江-四明居士(284410429) 1:21:02
卵子和精子即阴阳

西藏-杨起灵(2868276169) 1:21:05
恩

浙江-四明居士(284410429) 1:21:14
相结合即两仪

浙江-四明居士(284410429) 1:21:41
成胎盘即四象，成人为八卦

西藏-杨起灵(2868276169) 1:22:01
恩

浙江-四明居士(284410429) 1:22:35
那么一颗树，种子为无极

浙江-四明居士(284410429) 1:23:55
入土为太极，阴阳结合，长根和长芽为两仪，窜出地面为四象，成树为八卦

浙江-四明居士(284410429) 1:24:36



从物种的演化举例，

西藏-杨起灵(2868276169) 1:24:36
就是不明白他们的形状

西藏-杨起灵(2868276169) 1:24:50
八卦，立体八角形…

浙江-四明居士(284410429) 1:25:07
单细胞的原始生物为无极……

浙江-四明居士(284410429) 1:25:43
无需明白，这个以后有机会讲易经开悟课时会细讲

浙江-四明居士(284410429) 1:25:54
现在先明白如何演变

黑龙江-睿泽(641808055) 1:26:03
嗯嗯~~

西藏-杨起灵(2868276169) 1:26:07
嗯嗯

浙江-四明居士(284410429) 1:26:21
把四个方向再对立均分是不是八个方向？

浙江-四明居士(284410429) 1:26:27
就这么简单

西藏-杨起灵(2868276169) 1:26:37
明白了

浙江-四明居士(284410429) 1:27:46
这个所谓的生，不仅仅是演变的意思，那么，我是以宇宙的演变而来作举例

浙江-四明居士(284410429) 1:28:09
如果把生看成是区分的话

浙江-四明居士(284410429) 1:29:02
那么，人是无极，男生女人是太极，

浙江-四明居士(284410429) 1:29:48
老男，少男，老女，少女为四象

浙江-四明居士(284410429) 1:30:25



然后再细分

黑龙江-睿泽(641808055) 1:30:50
明白这个举列的含义了.

浙江-四明居士(284410429) 1:30:50
大男，中男，少男，老男……

浙江-四明居士(284410429) 1:30:56
就是八卦了

河北-兰因絮果(1505516704) 1:31:01
嗯

浙江-四明居士(284410429) 1:31:28
任何事物都可区别与演化

浙江-四明居士(284410429) 1:32:20
昨天有位老师说一张纸为无极，上下为太极，上下左右为四象，正反两面就是八卦了

浙江-四明居士(284410429) 1:32:32
对，也不对

浙江-四明居士(284410429) 1:33:01
说对，也可以这么区分，说不对，不一定要这么区分

浙江-四明居士(284410429) 1:33:16
一张纸一个面也可以分八卦

浙江-四明居士(284410429) 1:34:00
撕成两半就是太极，四半就四象，八片就八卦

黑龙江-睿泽(641808055) 1:34:28
这个干脆,清晰.

浙江-四明居士(284410429) 1:35:33
但只会区分，不会演化，就不懂得变易，可惜了他还在简易阶段

浙江-四明居士(284410429) 1:37:54
这个话题是这位老师问及的，我先问的他怎么理解，他不说，等我说差不多了，他出来说，

我不反感他，至少他是讲了他所理解的，比那些不懂装懂故弄玄虚的好多了，无非有点傲气

浙江-四明居士(284410429) 1:38:49
但问题是，他问的是如何从无极演化到八卦，而他自已回答的只是区分无极，四象，八卦而



已

浙江-四明居士(284410429) 1:41:51
我们从学习的角度去讲，低姿态是无极，接纳别人是太极，学习是两仪，有所得是四象，总

结溶会是八卦

浙江-四明居士(284410429) 1:42:20
所以，我说可惜了

浙江-四明居士(284410429) 1:43:56
如果他真正懂了无极到八卦的演化，真正懂了什么是太极的话，他应该先听我讲完

浙江-四明居士(284410429) 1:45:22
所以，我相信，听完我今天的讲解，大家一定可以举类似更多的像白纸一样的例子吧

浙江-四明居士(284410429) 1:47:36
讲述完了从“无极”到“八卦”的整个衍化过程，我们从以宇宙天体分化来举例，就明白了

宇宙是怎么形成的，而其实，我之所以重点的讲了这个从“无极”到“八卦”的整个衍化过

程，是因为这个过程，代表了所有的万事万物的衍化过程：以“地球”的形成来举例，必定

是“球体”物质产生阴阳磁场，然后南北极分化，东西方轨道规律形成……；

浙江-四明居士(284410429) 1:48:26
什么是无极，地球…

浙江-四明居士(284410429) 1:48:32
什么是太极？

西藏-杨起灵(2868276169) 1:48:51
阴阳磁场…

浙江-四明居士(284410429) 1:48:55
地磁场

浙江-四明居士(284410429) 1:48:57
对

浙江-四明居士(284410429) 1:49:04
什么是两仪？

浙江-四明居士(284410429) 1:49:11
南北极分化

西藏-杨起灵(2868276169) 1:49:15
南北极分化



浙江-四明居士(284410429) 1:49:20
什么是四象？

广东-善合(228489710) 1:49:24
南北极分化是两仪

浙江-四明居士(284410429) 1:49:28
我看大家都明白了

广东-善合(228489710) 1:49:30
四象就是东南西北形成

浙江-四明居士(284410429) 1:49:37
这课没白上

西藏-杨起灵(2868276169) 1:49:43

浙江-四明居士(284410429) 1:51:17
你们自已举例看看

浙江-四明居士(284410429) 1:51:29
比如青蛙的

进化过程

浙江-四明居士(284410429) 1:51:57
比如房子的建造过程

浙江-四明居士(284410429) 1:52:14
比如一个公司如何区分无极到八卦

浙江-四明居士(284410429) 1:52:21
等等等等

浙江-四明居士(284410429) 1:53:03
我讲的是理论，你们只有把理论弄明白了，才可以举一反三，反复推演

浙江-四明居士(284410429) 1:53:21
才可以在易学里熟练精准的应用

浙江-四明居士(284410429) 1:54:18
我们所需要掌握的是这种思维、思路、思想，这将在你以后运用周易去进行预测和研究时，



起到关健性的作用。

浙江-四明居士(284410429) 1:55:40
以后有机会，我会跟你们讲，演化过程如何在生活与工作和易学中应用

河北-兰因絮果(1505516704) 1:57:29
大地是无极，根基是太极，起墙是两仪，划分区域是四像，安装玻璃门窗就竣工了是八卦

西藏-杨起灵(2868276169) 1:57:53
八卦下面还有…

浙江-四明居士(284410429) 1:57:55
对，你可以这么理解，这只是相对而言，以后具体应用中，太极点会或者说可以不断的转化

西藏-杨起灵(2868276169) 1:58:22
转化

浙江-四明居士(284410429) 1:58:24
对，还可以演化

广东-善合(228489710) 1:58:35
不断转变太极点，然后再依次演化

浙江-四明居士(284410429) 1:58:41
对

广东-善合(228489710) 1:58:48
有大的演化和小的演化，宏观的和微观的，等等

浙江-四明居士(284410429) 1:58:49
以建房为例

浙江-四明居士(284410429) 1:59:11
过程中，发现质量问题是无极

浙江-四明居士(284410429) 1:59:55
找承包商反应为太极，协商调改为两仪

浙江-四明居士(284410429) 2:00:17
整改过程为四象，整改完成为八卦

河北-兰因絮果(1505516704) 2:00:42
嗯



广东-善合(228489710) 2:00:44
师父，意思就是说，演化的过程，以无极为开始，以八卦为结果，是吧？

黑龙江-睿泽(641808055) 2:00:48
找承包商反应为太极，协商调改为两仪----原来还可以这样来理解.

浙江-四明居士(284410429) 2:00:53
假如协商不果，矛盾为无极……

浙江-四明居士(284410429) 2:01:37
那么如何应用呢

广东-善合(228489710) 2:02:11
假如协商不果，矛盾为无极

可能准备会投诉报官，就是太极。报官过程就是两仪

打官司就是四象，最后判决就是八卦

河北-兰因絮果(1505516704) 2:02:40

浙江-四明居士(284410429) 2:02:54
假如发现质量问题，此为无极，找承包商沟通为太极，好，这时你得明白，你处是阴还是阳，

你得明白阴阳的关系

广东-善合(228489710) 2:04:45
师父，这个阴阳关系因该如何明白？

浙江-四明居士(284410429) 2:04:52
承量问题，当然他处阴面了，那么你就应该用阳去面对，言词方面，行动方面要果断，要求

要正确，必须严厉批评要求……

浙江-四明居士(284410429) 2:05:40
如果你也阴，那么，他会举得你好说话，得寸进尺

浙江-四明居士(284410429) 2:06:29
那么，再转变……

浙江-四明居士(284410429) 2:06:34
阴阳互换

浙江-四明居士(284410429) 2:07:34
当然，从无极到太极的过程也是要处理好的，比如合约条款等



浙江-四明居士(284410429) 2:08:22
这种阴阳四象八卦的理解，我只能在易经开悟课讲

浙江-四明居士(284410429) 2:08:38
因为一下子讲不明白的

广东-善合(228489710) 2:08:42
有了一个宏观的概念了~

浙江-四明居士(284410429) 2:08:56
家先理解一下这个概念

一口吃不成胖子

把今天的演化先消化了

广东-善合(228489710) 2:09:22
意思就是说，其实每一个都有在实际事情中演化的类象，宏观概念就是演化过程，需要我们

自己在实际生活中去慢慢对应和融合

浙江-四明居士(284410429) 2:10:05
对

黑龙江-睿泽(641808055) 2:10:27
一个阶段的阴阳平等了,才会产生下一个阶段.

天津-厶(19214000) 2:10:34
阴阳即为我们处事时应有的方法态度

浙江-四明居士(284410429) 2:11:01
比如说做鞋子，我只告诉你鞋子是怎么样的

起什么作用的，怎么使用的，至于用什么材料做，什么颜色，大小，款式……你们尽情发挥

吧

浙江-四明居士(284410429) 2:12:54
我不会拿给你们一双鞋，然后告诉你们这是双鞋，只有这双才是鞋……

浙江-四明居士(284410429) 2:23:28



其实任何东西都没有绝对，都是相对的

河北-兰因絮果(1505516704) 2:23:41
兴趣来了，慢慢就都学会了

黑龙江-睿泽(641808055) 2:24:11
嗯嗯.~

浙江-四明居士(284410429) 2:24:23
我讲的是概念，你们别去追究具体

广东-善合(228489710) 2:24:39
恩恩

河北-兰因絮果(1505516704) 2:24:41
是先生

湖南-千寻<yunyingdoudou@qq.com> 2:25:34
明白

浙江-四明居士(284410429) 2:26:20
我说我今天吃了虾、鱼、肉，菜很好，吃很饱，我这话的意思是我今天吃饱了，你一定要追

究虾是什么虾，鱼是什么鱼，多大的鱼，怎么烧的……

浙江-四明居士(284410429) 2:26:26
我会很揪心


